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A gimnazistak feladatai: A szakkozépiskolasok feladatai:

9.évf. |1,2,3,4. (H6tan)3, 4, 9.¢évf. [1,2,3,4,5,6.
5, 6. (Mechanika)

10. évf. |1,4,7,8. 10. évf.
11.évf. |9, 10, 11, 12. 11.évf. |1,4,8,10, 12, 14.
12. évf. |11, 13, 14, 15. 12. évt.

Egy feladat teljes és hibatlan megoldasa 20 pontot ér. A feladatok megoldasait 6nalloan kell elkészitenie,
barmely segédeszkoz (kdnyv, jegyzet, szamologép) hasznalhatd. A rendelkezésre allo idé 180 perc. Minden
feladatot kiilon lapon oldjon meg! A megoldasokat nem sziikséges letisztaznia, térekedjen a vilagos, attekinthetd
leirasra! A 9. osztalyos gimnazistak hdtan vagy mechanika feladatsort valaszthatnak. A szakkozépiskolai
tanulék az ajanlott feladatokbol valaszthatnak, a verseny eredményébe a legsikeresebb o7 megoldasa
szamit.

1. Bizonyos mennyiségii oxigéngazt allandd nyomason addig melegitiink, amig a térfogata az eredeti
kétszerese nem lesz. Utana ugyanezen a térfogaton addig hiitjiik, amig az 6sszes el6zbleg folvett hot le
nem adja. Adjuk meg a kiindulasi és a végsé homérséklet aranyat!

2. Egy 0,3 m atméréjii henger alakii edény felsd végét dugattyt zarja el. A hengert légkori nyomasu gazzal
toltjiik fel mindaddig, amig a felfelé halado dugattyt el nem éri az 1 m magassagot. Ekkor lezarjuk a
gazvezetéket. Meddig siillyed a dugattyu, ha egy 70 kg tomegli ember all ra?

3. Egy tengerjaro hajé az 6ceanrol (relativ stiriisége 1,025) beérve az édesvizre kicsit jobban megmeriil.
Amikor kirakodjak a 600 000 kg terhet, ujra az eredeti szintig emelkedik ki. Mekkora volt a hajo
tomege a kirakodas el6tt, ha a hajoé oldalait a vizvonalnal fiigg6legesnek tekintjiik?

4. Kétazonos tomegii és térfogatil, de kiilonbozé atméréji, tehat kiilonbozé magassagi henger alakii
edényt szajaval lefelé fliggblegesen viz ala nyomunk addig, amig a fenekiik éppen viz ala ér. Melyiket
kell nagyobb erdvel a viz alatt tartani?

5. Egy zsongldr 6t labdét tart mozgasban, egymas utan 3 m magasra foldobalva azokat. Hatarozzuk meg
az egymas utani dobasok kozti idokiilonbséget! Adjuk meg a masik négy labda helyzetét abban a
pillanatban, amikor egy labda éppen a kezében van. Hanyagoljuk el azt az iddt, amig a labdakat atveszi
egyik kezébdl a masikba.

6. Egy hideg téli napon kezeinket gy probaljuk melegiteni, hogy egymashoz dérzsoljiik. Tegyiik fel,
hogy a két keziink kdzott 0,5 a surlddasi egyiitthato, 35 N erével nyomjuk egymdsnak, és a dorzsolés
relativ sebessége 35 cm/s. Mekkora hé fejlédik masodpercenként? Mennyi ideig kell dorzsoélgetni a
keziinket, hogy homérséklete 5°C-kal emelkedjen? Legyen egy-egy kéz tomege 350 g, fajhdje 4
kl/kg™°C.
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7. Egy vizszintes cs6bol 0,5 g tomegli iiveggolyok érkeznek, " "

masodpercenként 100 db. A golyok 0,5 m-es esés utdn egy mérleg

serpenydjébe esnek, ahonnan eredeti magassagukig pattannak vissza.

Mekkora sulyt kell a masik serpeny6be helyezni, hogy a mérleg

egyensulyban legyen?

8. Egy ijaszversenyen a 16 m magas toronybol leejtett tirgyakat kell
eltalalni. A 16vészek a toronytél 8 m tavolsagban helyezkednek el. Ha az {jasz a céltargy leejtésének
pillanataban a vizszintessel 30°-os szogben kild egy 20 m/s sebességgel indulo nyilvesszot, vajon
eltalalja-e a céltargyat? Ha nem, mi az a minimalis tdvolsag, amennyire megkozeliti? Melyik
iddpillanathoz tartozik ez a minimalis tdvolsag?
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A villamlas lathato fényoszlopanak létrejottét mindig megeldzi egy allapot, melyben a felhd és a talaj
kozott egy lathatatlan, elektronokbol allo oszlop alakul ki. Ezek az elektronok részben a felhdbol,
részben a levegd ionizalt molekulditdl szarmaznak. Az oszlop tipikusan A = 1-103 C/m vonalmenti
toltésstiriséggel rendelkezik. Amint az oszlop eléri a talajt, a benne levo elektronok hirtelen a f6ldbe
vezetddnek, mikozben a levegd molekulaival iitkdzve energidjuk egy részét fénykibocsatas formajaban
leadjak. Ezt 1atjuk hirtelen felvillanasnak. Ha a levegd molekulai 3108 N/C térer8sségnél ionizalodnak,
milyen széles a villam (azaz az ionizalt molekulakat tartalmazo oszlop)?

Egy Q toltéssel bird kondenzator fegyverzeteinek teriilete A, a lemezek tavolsaga d. Mekkora a lemezek
k6z6tti potencialkiilonbség? A lemezek kozé a vastagsagh (a < d), A teriiletli fémlemezt helyeziink.
Mennyi lesz ebben az esetben a lemezek kozotti potencialkiilonbség? A fémlemezt kicseréljiik egy
azonos méret, & dielektromos allandoju szigetelére. Mekkora lesz ebben az esetben a
potencialkiilonbség a lemezek kozott? Rajzolja fel a potencidl helyfiiggését a kondenzator fegyverzetei
kozotti tartomanyban mind a harom esetben (iires kondenzator, fémlemez a kondenzatorban, szigeteld
lemez és kondenzator?

Egy henger alaku edényt egy jol illeszkedd 2,69 kg tomeg?, 2 cm? keresztmetszet? fémdugatty zar le.
A hengerben mindvégig allandé hdmérsékleten viz és p= 1,3 kg/m® siiriségli vizgdz taldlhatod. A kiils6
légnyomas 10° Pa. A dugatty(i 0,3 cm/s 4llandd sebességgel lassan siillyed, mikdzben henger falan at
folyamatosan hé tavozik. Szamitsuk ki, hogy masodpercenként mennyi géz csapddik le, mennyi a
héveszteség és mennyivel valtozik a viz-géz rendszer belsd energidja! g=9,81 m/s?,

Az ébra szerinti 1étra két ponton tdmaszkodik: az A pontban a falnak, a B pontban egy mélyedésnek. Az
AB szakasz felezOpontjaban G = 800 N sulyu ember all. Adatok: ly=4 m, [,=1,5 m. A 1étra tomege
elhanyagolhat6. A sarlodastol mindkét pontban eltekintiink. Mekkora er6 hat az A és B pontokban a
1étrara? A B pontban hat6 erének adjuk meg a fliggéleges és vizszintes komponenseit is!
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Egy r sugart hengerpalastban egy kis mélyedésben van egy golydcska. Mekkora szogsebességgel
forgassuk a hengert a tengelye kortil, hogy a golydcska éppen a tengelyen 1€v6 valyuba essék bele?

Egy m= 0,25 kg tomegii, 1=0,1 m hossztsagh fahengerre ra van tekercselve egy nagyon lapos N= 10
menetes tekercs. A henger tengelye a tekercs sikjaban fekszik. A hengert Gigy helyezziik o hajlasszogii
lejtore, hogy a tekercs sikja parhuzamos legyen a lejtd sikjaval. A rendszer egy fiiggélegesen lefelé
mutaté B= 0,5 T nagysagu magneses mez6ben van. Milyen iranyu €s legalabb mekkora aram folyjon a
tekercsben, hogy a henger ne guruljon le a lejtér61? Ha a tekercsben nem folyik 4ram, akkor a henger
tisztan legdrdiil a lejtérol.

Vizsgaljuk meg, hogyan befolyasolja a teljes visszaverddés hatarszogét, ha egy liveglemezre vizréteget
visziink! Niveg = 1,5 Nvi= 1,33. Adjuk meg a teljes visszaverddés hatarszogét az tiveg-levegd (nu) €s az
iiveg-viz (nyy) hatarfelilletre! Mi az a hatarszog, aminél nagyobb beesési szog esetén a fénysugar atjut az
iiveg-viz hatarfeliileten, de a viz-leveg6 feliileten teljes visszaver6dést szenved (ngi)? Van-e olyan
sugar, amelynek beesési szoge nagyobb, mint az tiveg-levegd hatarszdg, és az tiveget elhagyva a vizen
at a levegdbe keriil?



